

Музей – это возвращенные имена и события

Воспитать гражданина и патриота – вот основная задача школы. И здесь, как никогда, возрастает роль музеев, которые бережно хранят нашу память и позволяют любому вернуться к ней. Школьный музей – бесценный, ни с чем несравнимый по богатству воспитательный и образовательный ресурс. Большинство музеев имеют военно-исторический профиль. Они посвящены отдельным периодам, событиям или героям Великой Отечественной войны.

Во время неумолимо. Все дальше в историю уходят от нас победные дни 1945 года. Все меньше остается тех, кто победил врага в жестокой войне, кто пережил военные дни. Все больше становится тех, кто хотел бы навсегда забыть о нашей Победе. Музей позволяет не только восстановить связь между мудрым прошлым, мимолетным настоящим и неизвестным будущим, но и является мощным генератором человеческих связей между учениками, учениками и учителями, школой и родителями, школой и местным сообществом, школой и миром в целом.

15 сентября музею «Осталась в памяти война» имени гвардии-лейтенанта Михраба Сулеймановича Ибрагимова школы № 496 исполнилось 10 лет. Инициатором создания музея стала Ольга Ивановна Лукомская, учитель географии, а ныне педагог дополнительного образования, и ее ученики при активной поддержке директора школы Натальи Андреевны Козловой. Уже прошло пять лет, как те ребята-первооткрыватели окончили школу, но дружба, основанная на большом и совместном деле, продолжается и поныне. Недавно «под юбилей» музея и 100-летие со дня рождения М.С. Ибрагимова встретились всем классом. Отметить эту дату прибыли правнуки героя, сотрудники Представительства Республики Дагестан в Санкт-Петербурге. В память о событии они вместе с ребятами посадили на школьном дворе русскую березу. Конечно, не обошлось без воспоминаний, как все начиналось: как делали ремонт в выделенном школой помещении, как вместе с учителями, родителями и поисковиками думали о создании экспозиции, как все годы музей работает в сотрудничестве с поисковым отрядом «Линия фронта» Московского района и командиром отряда Алексеем Сергеевичем Колодезниковым.

Сегодня в музее 159 экспонатов. Все предметы подлинные, времен Великой Отечественной войны, найденные поисковиками во время поисково-разведывательных экспедиций в местах боев за Ленинград, в основном, на Синявинских высотах, где в годы войны шли тяжелые, кровопролитные бои.

Школьный музей играет большую роль в патриотическом воспитании учащихся. На базе музея школа проводит совместные встречи учащихся и ветеранов Великой Отечественной войны. Экспозиция и материалы музея используются для проведения тематических уроков и написания рефератов по истории, литературе. Проводятся тематические экскурсии, музейные занятия, классные часы, уроки мужества, праздники, выездные мероприятия. Большое значение имеет и образовательная составляющая школьного музея: написание исследовательских работ, разработка и проведение экскурсий, создание презентаций и видеороликов, работа с сайтами «Подвиг народа», «Память народа», «Мемориал».



Ежегодно учащиеся школы принимают активное участие в мероприятиях патриотической направленности районного и городского уровня и добиваются успехов – становятся победителями и призерами различных конкурсов. Поисковая и исследовательская работа школьного музея осуществляется в рамках проекта «Побеждая забвение», цель которого – увековечение памяти павших защитников Ленинграда в годы Великой Отечественной войны.

Герой, чье имя носит школьный музей, – защитник Ленинграда, орденосец, гвардии лейтенант 131-го гвардейского стрелкового полка 45-й гвардейской стрелковой дивизии Ленинградского фронта М.С. Ибрагимов.

Работая над проектом, ребята смогли установить имя красноармейца, останки, личные вещи и орден Красной Звезды которого, с хорошо сохранившимся номером 57 599, нашли поисковики – Алексей Сергеевич Колодезников и его сын Игорь Колодезников – на Синявинских высотах в октябре 2009 года. Ребятам удалось найти родственников героя, проживающих в Дагестане, от них и узнали подробную биографию. Из семейного архива получили фотографии, которые использовали при создании экспозиции «Звезда героя». Далее была работа в архивах, в результате которой участники проекта уточнили, за какие подвиги лейтенант М.С. Ибрагимов был награжден орденом Красной Звезды.

Работа по увековечению памяти М.С. Ибрагимова, пройдя школьный, районный, городской уровни, вышла на региональный. Музей сотрудничает с войсковой частью 138-й отдельной мотострелковой бригады, расположенной в пос. Каменка Выборгского района Ленинградской области, музеем-панорамой «Прорыв».

За большую работу по увековечению памяти героя войны музею «Осталась в памяти война» присвоено имя гвардии лейтенанта М.С. Ибрагимова. 26 апреля в школе прошли торжественные мероприятия в честь 100-летия со дня рождения М.С. Ибрагимова с участием родственников: линейка, конференция «Побеждая забвение», посадка дерева на территории школы.

В системе образования Московского района Санкт-Петербурга школьный музей занимает ведущее место, проводя экскурсионную

и просветительскую работу. Ежегодно музей посещают от 100 до 200 человек. Экскурсоводы музея – победители и призеры городского конкурса экскурсоводов школьных музеев, проводят тематические экскурсии для учащихся, родителей, ветеранов, гостей. Среди гостей музея – представители партии «Единая Россия», глава и заместитель главы Представительства Республики Дагестан в Санкт-Петербурге, учащиеся школ Московского района, дети-инвалиды реабилитационного центра Московского района, гости из Франции и Казахстана.

Школьный музей хорошо знают жители Московского района, с удовольствием посещают. Музей привлекает своей работой внимание общественности к вопросам сохранения исторической памяти. Музей динамично развивается, востребован, нужен. Среди социальных партнеров школьного музея – МО Новоизмайловское, Представительство Республики Дагестан в Санкт-Петербурге, поисковый отряд «Линия фронта» Московского района, ветераны Общественной организации «Жители блокадного Ленинграда», библиотека «Музей книги блокадного города» и другие организации.

Среди активистов музея: Резинкина Виктория, 11-й класс, президент школьного музея, Певненко Георгий, 11-й класс, Певхенен Денис, 10-й класс, Жаворонков Антон, 10-й класс, Байрамова Айиза, 10-й класс, Сибирев Михаил, 10-й класс, Коновалов Максим, 9-й класс, Старикова Юлия, 9-й класс, Буланкин Дмитрий, 7-й класс, Мягкая Варвара, 7-й класс, Бурмин Кирилл, 7-й класс, Акимова Анита, 6-й класс.

Над созданием музейного пространства трудились все вместе: учителя, ученики, выпускники, родители. Музейное пространство открыло простор для исследовательской деятельности учащихся и учителей. Самое важное то, что через соучастие ребят в создании музея произошло понимание содержания. Теперь они его хранители и носители.

Галина БОГДАНОВА

Благодарим О.И. Лукомскую за помощь в подготовке материала.



“ **Ольга Лукомская:** Свою задачу мы видим в сохранении исторической памяти: ведь наш девиз «Без прошлого нет будущего». Ребята, посещая музей, знакомятся с историей вещей, и с судьбами людей, и с историческими фактами. Результатом работы в музее становятся рисунки, сочинения, презентации, исследовательские работы. Так рождается незримая связь поколений.

“ **Виктория Резинкина:** Наш школьный музей «Осталась в памяти война» – это отдельная историческая мастерская. Музей был создан руками О.И. Лукомской, учеников, родителей, поисковиков. Ольга Ивановна как руководитель музея заслуживает отдельной благодарности. Я всегда рада участвовать в конференциях и конкурсах, проводить экскурсии. Кроме того, это огромный опыт и дополнительный пласт интереснейшей информации. Я горжусь тем, что третий год являюсь президентом школьного музея и помогаю проводить различные мероприятия, связанные с его работой.

“ **Денис Певхенен:** Я проводил экскурсию «Возвращенные имена: солдаты Бутеровых». На месте раскопок на Синявинских высотах в 2014 году нашли медальон, в котором были указаны имена пятерых солдат Бутеровых. В дальнейшем мы нашли их родственников и узнали их биографию.

“ **Антон Жаворонков:** Музеем я заинтересовался недавно, на раскопках пока не был. Моя роль – музейных фотограф. В экспозиции присутствуют мои фотографии. Наша семья по папиной линии имеет отношение к ленинградской теме.